

# 中山高質量發展大會簽逾百項目 推科創15條聯動深港澳

【香港商報訊】記者黃鳳鳴、蔡易成報道：中山日前召開全市高質量發展大會。在「新春第一會」上，中山106個項目現場簽約，計劃投資額550億元（人民幣，下同），涵蓋新能源、新一代信息技術、新材料、生物醫藥與健康等產業。

## 與理大建立戰略研究平台

大會現場，16個簽約項目進行展示，包括中山市政府與明陽新能源投資控股集團有限公司碳產業合作框架協議、共建廣州中醫藥大學第一附屬醫院中山醫院合作協議、中山市政府與香港理工大學合作框架協議等。

香港理工大學常務副校長黃永德介紹，該校將與中山市建立戰略研究平台，積極推進化學工程、生物醫藥等領域研究，推動成果轉化，促進人才引進，與企業開展產、學、研合作。他表示，未來香港理工大學將與中山緊密聯繫，結合互相優勢，構建協同效應，從而提升產業創新及成果落地轉化，並融入國家發展大局，為中山發展成為生物醫藥創新科技中心共同努力。

## 人才創新創業基金達10億

值得一提的是，在大會上對外發布了《中山市科

技創新強市十五條》，「科創15條」明確，力爭到2025年，中山實現全市R&D投入強度達3.5%，規上新技術企業工業產值佔規模以上工業總產值比重達50%以上，新技術企業數量達3200家，省市級創新科研團隊累計超100家。

「科創15條」提出，對上年度研發投入超過300萬元的企業，按研發費稅前加計扣除額最高3%比例給予研發費後補助，每家企業最高補助300萬元；對研發投入超過1000萬元且同比增速超過15%的企業，最高補助500萬元。鼓勵企業將補助資金按不超過10%比例獎勵相關研發人員。

同時，中山選通過政策激勵，以引育更多科技人才。一方面，通過10億元規模的人才創新創業基金，為科技創新人才發起的初創企業、種子項目提供股權和融資支持。另一方面，在住房、子女教育、職稱評定等領域提供「保姆式」服務，不斷優化人才發展環境。五年內，中山市、鎮兩級將籌集

5000套各類戶型人才房。

## 提供真金白銀支持創新

作為粵港澳大灣區重要節點城市，中山在科技創新上也主動擁抱深圳及港澳，以形成優勢互補、協同發展的格局。在深入推進深中創新一體化上，「科創15條」提出借力深圳「科創+」「數字+」「設計+」優勢，賦能中山市製造業數碼化智能化轉型升級。通過「揭榜制」「懸賞攻堅」等方式，支持該市企業與深圳等地高校院所開展研發攻關合作，單個項目最高資助500萬元。支持深圳等外市科技計劃項目到中山市開展成果轉化，享受國家、省級項目成果轉化同等政策待遇。支持在深設立孵化器、科創中心，構建「反向飛地」合作模式，利用深圳創新資源開展項目孵化，給予異地孵化器最高200萬元建設補助。

在深化港澳科技創新合作上，支持該市科技企業聯合港澳高校院所開展技術攻關、成果轉化、共建聯合實驗室，對獲國家和省立項的給予最高1:1配套資助。對接香港100億港元「產學研1+計劃」，對落戶中山市項目給予最高100萬元配套資助。吸引港澳青年到中山創新創業，對經省批准建設的港澳台青年創新創業示範基地，給予最高100萬元補助。

# 深坪山培育壯大「6+3」產業集群

【香港商報訊】記者焦家志、林麗青報道：深圳市坪山區經濟高質量發展大會20日舉行。會上發布了五大政策，提出培育發展壯大「6+3」產業集群，建設具有坪山特色的現代化產業體系，加快形成新質生產力，為深圳打造全球領先的重要的先進製造業中心作出更大貢獻。

## 2025年初步建成戰新高地

根據新政策，坪山區將培育發展壯大「6+3」產業集群，即全力打造智能网联汽車、半導體與集成電路、高端醫療器械、生物醫藥、新能源、智能終端6個具備國際競爭力的產業集群，培育細胞與基因、低空經濟與空天、文化體育旅遊3個具有發展潛力的產業集群，建設具有坪山特色的現代化產業體系，加快形成新質生產力。到2025年，初步建成大灣區戰略性新興產業發展創新高地。到2030年，形成一批具備國際競爭力的產業集群和具有發展潛力的

產業集群。

該區區委書記楊軍在會上表示，要做大做強做優「6+3」產業集群，在精細化、集群化上下更大功夫，鑰匙優勢產業和潛力產業細分領域精耕細作、精準發力，推動優勢產業上下游企業集聚協同發展，持續做大新的經濟增長「蓄水池」，為經濟高質量發展提供源源不斷的動力。要打造更加優質的產業生態，強化產業生態圈協同、創新要素聯動，持續加大與大學、新型研發機構的合作力度，加大力度發展生產性服務業，不斷完善產業生態和科技創新生態。要培育發展新質生產力，謀劃實施更多支持和鼓勵企業科技研發的政策，着力推動創新鏈產業鏈資金鏈人才鏈深度融合，不斷完善「基礎研究+技術攻關+成果轉化+科技金融+人才支撐」全過程創新生態系統。要精準科學開展招商引資，圍繞優勢產業和潛力產業細分領域精準招商，邀請廣大企業家充當坪山「超級聯絡人」和「招商大使」，幫助企業貫通產業鏈上下游、

完善產業生態。要夯實高質量發展的空間支撐，深入實施城市更新和土地整備三年行動，加快編製坪山區產業地圖，為優質企業項目提供堅實的空間保障，讓可用空間資源更有預期、讓閒置資源產出更大效益、讓產業園區承載更多價值。

## 入圍全國投資競爭力百強區

近年來，坪山堅持產業立區、製造業強區，堅定不移走新型工業化之路，大力推動戰略性新興產業集群和未來產業發展，重點聚焦「智能車、創新藥、中國芯」三大主導產業，深化「一產業兩規則兩政策」體系，工業支柱挑起經濟大樑。「十四五」以來地區生產總值持續保持兩位數以上快速增長。2023年，工業增加值佔地區生產總值的比重提升達65.9%，規上工業總產值突破5000億元人民幣，戰略性新興產業佔規上工業總產值比重達95%，坪山躍升至中國工業百強區第38位，入圍全國投資競爭力百強區。

# 珠海重大項目 集中簽約開工

【香港商報訊】記者陸紹龍、蔡易成報道：2月20日，珠海市舉行「2024年第一季度重大項目集中簽約開工」活動。此次該市集中簽約開工項目共228個，總投資超2250億元（人民幣，下同），項目包含新能源新材料、新型儲能、智能裝備製造等產業類科技含量高、技術驅動力強的新興產業項目，也有眾多民生保障項目和城市更新項目。

其中，珠海高新區集中簽約項目50個、總投資額超136億元，集中開工項目14個、總投資超320億元，僅2月單月引進項目14個。珠海香洲區簽約開工項目53個，總投資達610億元。珠海斗門區集中開工項目共51個、總投資332.36億元，現場29個項目集中簽約、總投資額超90億元。

# 韶關高質量發展開門紅 簽56個項目總投301億

【香港商報訊】記者李芳、陳彥潔 通訊員韶宣報道：2月19日，廣東韶關召開全市高質量發展招商大會，活動現場達成簽約項目56個，投資總額達301億元（人民幣，下同）。韶關市委書記陳少榮表示，全省高質量發展大會激發了韶關上下撻起袖子加油幹、齊心協力抓發展的動力。

簽約儀式上，中國電信粵港澳大灣區一體化數據中心項目、韶關藍莓全產業鏈戰略合作項目、AI算力戰略合作項目、年產電池新材料19000噸建設項目等56個項目簽約，投資總額共301億元。

# 深港居民跨城熱度高 羅湖地鐵站客流勁增



羅湖地鐵站，深鐵供圖

【香港商報訊】記者姚志東報道：記者從深鐵集團獲悉，春節假期，深圳地鐵線網客運量上漲明顯，其中連接各口岸的車站客流迎來快速攀升。

據客流數據顯示，2月10日至2月17日春節期間，全線地鐵線網（含4號線）日均客運量373.3萬人次，較2023年春節增長80.5%，創下春節期間客運量最高紀錄。其中，1號線羅湖站日均客運量6.16萬人次，同比2023年同期1.46萬人次大幅增長322%，車站單日最大客運量達到9.44萬人次（2月17日）。

【香港商報訊】記者霄虹、康鈞森報道：香港潮州商會甲辰年新春團拜日前於潮州會館大廈舉行。律政司副司長張國鈞、入境事務處處長郭俊峯、中聯辦港島工作部副部長王卉、中西區民政事務專員梁子琪等蒞臨主禮，香港潮州商會會長馬鴻銘，聯同副會長高佩璇、鄭敬凱、蔡少偉、陳強向大家拜年，祝大家龍年生意興隆、前程似錦，家庭幸福。賓主歡聚一堂，同賀甲辰龍年新春，氣氛熱烈，樂也融融。

馬鴻銘，永遠名譽會長許學之、陳幼南、胡劍江、林宜亮、黃書銳和一眾主禮嘉賓為醒獅點睛掛紅。郭俊峯、王卉、梁子琪、陳凱欣、周小松，榮譽顧問陳肇始，永遠名譽會長許學之、陳幼南、胡劍江、林宜亮、黃書銳及多位名譽聯席分別致新春賀詞，恭祝大家「龍年吉祥、事事安康」！

## 馬鴻銘：東方之珠一定可以更亮

馬鴻銘致辭時指出，2023年是復蘇的一年，新冠疫情基本完結，香港逐步恢復通關，第七屆區議會選舉成功，本港「搶人才、搶企業」卓有成效、香港夜繽紛提振經濟措施的實施等等，充分表明特區政府正帶領香港走出疫情陰霾，努力培植信心和希望，香港經濟已在復蘇之路上全速前進。李家超行政長官在中聯辦新春招待會上提到，龍年聚焦三大重點工作：

# 潮州商會 賀新春 樂融融

23條立法、推動經濟發展及改善市民生活。只要我們團結一致，包容共濟，東方之珠一定可以更亮。他提到，龍年首個工作日，廣東省委、省政府在深圳召開全省高質量發展大會，加速建設現代化產業體系，不斷塑造發展新動能新優勢。香港潮州商會亦有創新發展的理念，助力粵港澳大灣區經濟和社會發展，乘著「一帶一路」的東風，為國家、香港和家鄉作出新的貢獻。

## 張國鈞：團結鄉親 傳承中華傳統文化

張國鈞致辭時表示，龍代表智慧與力量，象徵著活力，他祝大家身體健康、龍馬精神，祝香港經濟繁榮昌盛。他表示，團拜的種種細節都表明，香港潮州商會大會傳承中華傳統文化。他希望香港潮州商會繼續團結鄉親，同時發揮傳承中華傳統文化的作用，繼往開來，繼續為香港社會作出貢獻。他希望潮州商會繼續支持特區政府工作，支持23條立法。

出席的嘉賓還有中聯辦港島工作部處長蔡曉珊、九龍工作部處長劉湛雄、立法會議員陳凱欣、立法會議員周小松。出席的潮州商會成員還有：榮譽顧問陳鑑林、陳肇始，常務會董陳惠婷、吳哲欽、林鎮洪、黃進達、蕭成財、馬清揚、陳楚冠、林趣玲、謝曉東，會董陳建年、吳榮榮、史昊銘、姚逸華、胡楚南、許平川、林世豪、張詩培、許禮良、林本雄、周駿達、



潮州商會會長及嘉賓在團拜活動上合照，氣氛熱烈。

黃宏輝、黃宇鵬、林晉全、林雲雲、陳賢釗、陳鐵、許子忠，會務顧問林楓林，一眾會員以及潮州會館中學和香港潮商學校校長教師等逾百人。

# 港九永興堂簾器商會就職賀新春

【香港商報訊】記者康鈞森報道：港九永興堂簾器同業商會19日於旺角倫敦大酒樓舉行「第111屆理監事就職典禮暨慶祝元燈敬老獎學會員春節聯歡晚會」，王春輝連任會長，黃偉國連任理事長。該會成員及各界友好400餘人出席，氣氛熱烈。

全國政協委員余鵬春，中聯辦新界工作部副部長李功勳、九龍工作部副部長劉湛雄，梅州市統戰部常務副部長王忠豪、興寧市統戰部副部長羅紅娟、廣東省政協常委吳彩華等出席典禮。

黃偉國致辭時向眾人拜年，祝福龍年大家生意興隆，一本萬利、步步高陞、心想事成。他表示，港九永興堂簾器同業商會在社會服務方面持續付出，十分重視青年工作，推動青少年回鄉交流，舉辦了「青少年文化體育交流團」足球比賽等活動，同時致力於宣傳客家文化。

余鵬春在致辭時表示：「祝大家生意興隆，為行業多作貢獻。」他提到，內地旅客來港旅遊人數不斷增多，港人北上非常頻繁，標誌著經濟正在穩步復蘇，「希望大家對經濟復蘇有更多的信心。」他表示，希

望大家珍惜來之不易的穩定，支持23條立法。羅紅娟表示，港九永興堂簾器同業商會近年全力推進社會共同發展，擁護香港國安法的實施，踐行「愛



港九永興堂簾器同業商會會長與嘉賓合照。

【香港商報訊】記者康鈞森報道：保良局日前於銅鑼灣總部中座大樓舉行新春團拜，保良局眾首長、傳媒機構代表、屬校學生一同參與活動，共迎新春及慶賀保良局今年創局145年。保良局總部中座大樓早前獲確認為「一級歷史建築」，極具歷史意義。

## 陳黎惠蓮：秉承「保赤安良」宗旨

陳黎惠蓮致辭時表示，保良局今年創局145周年，有賴各界善長的支持，以及董事會及各部門同事努力，屆內順利舉辦了多項145周年慶祝活動。她表示，保良局未來將秉承保良局「保赤安良」的宗旨，繼續聯繫社會各界，為大眾提供更多適切服務，惠澤社群。

保良局屬下小學及幼稚園暨幼兒園學生於團拜活動上表演鼓樂、舞龍及舞獅，向各界拜年，氣氛喜慶熱鬧。保良局董事會成員其後亦到保良局舍探訪住宿兒童，派發糖果，分享喜悅及祝福。